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Conhecimentos Necessarios

Tépicos principais
@ Nidmeros complexos

@ Representacdo de funcdes

9 Integral e derivada

@ Resolucio de sistemas lineares de equacdes
@ Fragbes parciais

°

Matrizes e vetores
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Notagao e Informagoes Béasicas

Ndmero complexo

z=pexp(j6), p >0, |z|=p, Zz=0

Teorema de Euler

exp(j0) = cos(0) +jsin(@) , O€eR

de Moivre

exp(j0)" = exp(jnB) = cos(nB) + jsin(nb)
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Notagao e Informagoes Béasicas

Degrau u(t) e Gate G7(t)

u(t):{ (1’ :ig Gr(t) = u(t+T/2)—u(t—T/2)

Sinais x(t) e y(t) ortogonais

x(t) Ly(t) < / x(t)y*(t)dt =0
sendo y*(t) o complexo conjugado de y(t).
Fun¢do Sampling Sa(x)

Sa(x) = Si”)fx), Sa(0) =1
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Soma de exponenciais complexas

a) Reescreva a fungdo abaixo: i) em termos de uma exponencial real
vezes uma soma ponderada de seno e cosseno; ii) em termos de uma
exponencial real vezes cosseno com defasagem.

x(t) = (3+j4)exp ((5+3))t) + (3—j4)exp ((5—3))t)
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Soma de exponenciais complexas

x(t) = exp(5t) (3(exp(3jt) + exp(—3jt)) + (j4) (exp(3jt) — exp(—3jt)))
= exp(5t) (6 cos(3t) — 8 sin(3t))

Denotanto ¢ = arctan(4/3),
x(t) =5exp(jo)exp(5t)exp(3)t) + 5exp(—jd) exp(5t) exp(—3t)

— 10exp(51) <exr> (3t +9)) ro (—iBt+ ¢)))

= 10exp(5t)cos(3t + ¢)




Numeros complexos, médulo e fase

b) Esboce o0 médulo M(w) e a fase ¢(w) da fungdo de transferéncia
abaixo para s = .

1
)=
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Numeros complexos, médulo e fase

H(jo) = ﬁ M(@) = \/w%ﬂ 0(©) = — arctan()
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Sinais ortogonais

c) Determine a para que os sinais x(t) e y(t) sejam ortogonais

x(t) = G(t—1) , y(t)=(t+a)G(t—1)
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Sinais ortogonais

c) Determine a para que os sinais x(t) e y(t) sejam ortogonais

x(t) = G(t—1) , y(t)=(t+a)G(t—1)

2 2
/x(t)y(t)dt=/ (t+a)dt=2+2a=0 =a=-1
0 0
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Fragoes parciais

d) Expresse a funcdo racional H(s) abaixo como uma soma de fracdes
parciais
5s2+13s+10

A= (s +2)
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Fragoes parciais

d) Expresse a funcdo racional H(s) abaixo como uma soma de fracdes
parciais

5s2+13s5+10
H(s)= 2> 1T->>T°~
(s) (s+1)2(s +2)
_ 5s%+13s+10 2 1 4

H(s) = (s+1)2(s+2) (s+1)2 Teri T2
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Maximo do médulo

e) Considere a fungdo de transferencia abaixo com 0 < & < 1/+/2,
p>0es=jo
2
o)
H(s) = 0
(=) 52+ 28 aps + wg
i) Determine o médulo de H(jw) para @ = ay

ii) Determine a frequéncia @, que maximiza M(®) = |H(jw)| e o valor
de M(w,)
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Maximo do médulo

M(w) = % . M) = —
RN e e

wr:wO\/]-_2§27 M(wr)zzé\/ﬁ
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Por exemplo, para
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Moédulo de niimero complexo

f) Considere o sistema descrito pela equagdo a diferengas

yln] = oxlnl — xln—1]

com x[n] = z".
Mostre que o médulo de y[n|, para z =exp(jw), é dado por

ly[nl| = ljexp(—jw/2)sin(w/2)| = |sin(w/2)]

Esboce |y[n]| para @ entre —7 e +7.
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Moédulo de niimero complexo

—z )z —exp(—J xp(jon
e R L L
:J.exp(_jw/z)(eXP(jw/2) —;xp(—jw/2)) exp(jon)
= jexp(—jw/2)sin(w/2)exp(jwn)
Médulo

y[n]l = [sin(e/2)]
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